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Ⅱ-  التكاليف المعياريةطريقة    
 الȘسي؈رȖعت؄ر طرʈقة التɢاليف المعيارʈة أحد أɸم طرق مراقبة الȘسي؈ر، حيث ٱهدف 

تقدير التɴبئܣ(التوقڥʏ) التعرف عڴʄ المستقبل لاتخاذ قرارات عقلانية ورشيدة، وكذا محاولة 

النتائج المݰتملة بنوع من الدقة تماشيا والاɸداف المسطرة، وبالتاڲʏ فالتɢاليف المعيارʈة Ȗعد 

 دمة ࢭʏ ضبط التɢلفة الفعلية.واحدة من الادوات أو المؤشرات المستخ

رتكز ɸذه الطرʈقة عڴʄ أسس ومبادئ رئʋسية Ȗع؄ر عن منطلقاٮها ومنݤجها للوصول إڲʄ الأɸداف ت

الرقابة والمتاȊعة عڴʄ كل عناصر التɢاليف المعنية قصد تحديد الانحراف وتحليلھ المرجوة بفرض 

  .ومن ثم محاولة القيام بالتܶݰيحات اللازمة وتحديد مختلف المسؤوليات

  التɢاليف المعيارʈة. أسس طرʈقةأولا: 

سس طرʈقة التɢاليف المعيارʈة مبادئ عامة Ȋغض النظر عن الطرʈقة المتبعة أو نوع أȖعت؄ر 

  :يڴʏوسنورد تلك الأسس فيما  المعتمدة،التɢاليف المعيارʈة 

العمل عڴʄ وضع مستوʈات معيارʈة مسبقا لمستوى الɴشاط والعناصر المɢونة لھ من حيث  -

اسبة لھ، وɴʈبڧʏ أن يɢون كل ذلك موافقا لهيɢلة الكمية والسعر والطاقة الإنتاجية والموازنة المن

المؤسسة وطبيعة العمليات الإنتاجية وما تحتاجھ من موارد حسب دراسة تقنية اقتصادية 

  ؛أخرى محاسȎية أو وفق معاي؈ر محددة من جهات 

العمل عڴʄ مقارنة التɢاليف المعيارʈة بالتɢاليف اݍݰقيقية (الفعلية) وحساب الانحرافات مع  -

  ؛المسؤوليةاز الأسباب ومصادر إبر 

العمل عڴȖ ʄعديل المعاي؈ر الموضوعة باستمرار حسب المعطيات اݍجديدة المتعلقة ٭هياكل  -

  .المؤسسة، ظروف السوق، تطور التقنيات ومعاي؈ر اݍجودة ...اݍݸ

ɲش؈ر إڲʄ أن تلك المعاي؈ر يجب أن تتصف بالعلمية والواقعية Ȋعيدة عن التقدير     

العشوائي وأن تɢون مرنة، بحيث تراڤʄ التغ؈رات اݍݰاصلة المتعلقة بالɴشاط الإنتاڊʏ للمؤسسة 

 ʄادة أو النقصان حۘܢ لا يؤثر ذلك سلبيا عڴʈغي؈ر درجة تلك المعاي؈ر بالزȖ ʄالعمل عڴ ʏوبالتاڲ

لفروق والتفس؈ر اݍݵاطئ لها الذي ينعكس عڴʄ القرارات المتخذة والموازنات التقديرʈة حسابات ا

  .المعيارʈةللمؤسسة المبɴية عڴʄ معطيات التɢاليف 
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  : Ȗعرʈف التɢاليف المعيارʈة.ثانيا

ۂʏ عبارة عن تɢاليف محددة مسبقا أو تɢاليف مرجعية محسوبة عڴʄ أساس فۚܣ أو عل׿ܣ دقيق 

 ʄنادا إڲȘاليف اسɢشغيل والمصروفات المرتبطة ٭هذه العملية تقارن ٭ها التȘة تتعلق بالʈمعاي؈ر إدار

الفعلية من أجل تحديد الانحرافات، والۘܣ تمكن عملية تحليلها من المراقبة الفعالة لȘسي؈ر 

  الداخڴʏ للمؤسسة.

  ɢاليف المعيارʈة.تال أɸداف: ثالثا

  ف منھيحقق استخدام التɢاليف المعيارʈة عدة أɸدا

تقوم فكرة التɢاليف المعيارʈة عڴʄ التخطيط المسبق وبصورة المساɸمة ࡩʏ التخطيط:  -1

علمية وموضوعية لعناصر تɢاليف الانتاج المتغ؈رة مٔها والثابتة لف؅رة مستقبلية معينة مما 

    ʇسمح للمؤسسة وʉساعدɸا عڴʄ تحديد أسعار البيع وكذا دخل المؤسسة.

Ȗساɸم التɢاليف المعيارʈة مساɸمة فعالة ࢭʏ الرقابة عڴʄ عناصر  :المساɸمة ࡩʏ الرقابة -2

، أو التɢاليف وقياس مدى كفاءة الاداء الانتاڊʏ من خلال مقارنة الاداء الفعڴʏ مع الاداء المعياري 

قياس التɢلفة الفعلية مع التɢلفة المعيارʈة وقياس الانحرافات بئهما، وأسباب ɸذه الانحرافات 

 د اݍجهة المسؤولة بدقة.وتحليلها لتحدي

Ȗساعد التɢاليف المعيارʈة ࢭʏ تحديد مستوى الانتاج وأثر استعمال  المساɸمة ࡩʏ الȘسع؈ر: -3

 الطاقة الانتاجية عڴʄ التɢاليف وبالتاڲʏ فهܣ Ȗساعد ࢭʏ تحديد  أدɲى سعر الذي تقبلھ الادارة.

عڴʄ المعلومات الملائمة Ȗساعد التɢاليف المعيارʈة ࢭʏ اݍݰصول  المساɸمة ࡩʏ اتخاذ القرارات: -4

عن بدائل القرار وبالتاڲʏ زʈادة درجة المعرفة وتخفيض درجة عدم التأكد لدى متخذ القرار، 

 وبالتاڲʏ ترشيد عملية اتخاذ القرار.

 مراحل حساب التɢاليف المعيارʈة. :راȊعا

  تتم عملية حساب التɢاليف المعيارʈة وفق المراحل الاتية:

1 اليف عادية  :مرحلة التحديدɢعت؄ر تȖ ة والۘܣʈاليف المعيارɢتحديد وحساب الت ʏتتمثل ࢭ

 مرتبطة بɴشاط عادي؛

2 :اليف اݍݰقيقية المܦجلة  مرحلة القياسɢقياس أو حساب الانحرافات ب؈ن الت ʏتتمثل ࢭ

 خلال دورة الاستغلال والتɢاليف التقديرʈة؛
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3 :مرحلة التحليل  ʏالتباين ب؈ن البحث عن الفروقات وتحديد الا وتتمثل ࢭ ʄسباب الۘܣ أدت إڲ

التɢاليف اݍݰقيقية والتɢاليف التقديرʈة وبالتاڲʏ تحليلها ومعرفة ما إذا كان ɸذا الفرق ملائما أو 

 غ؈ر ملائم من أجل اتخاذ القرارات المناسبة.

  : طرʈقة حساب التɢاليف المعيارʈة.خامسا

  تحسب التɢاليف المعيارʈة وفق العلاقة:

  يسعر معيار× التكلفة المعيارية = كمية معيارية 
  وتتɢون التɢاليف المعيارʈة أساسا من أعباء مباشرة وأعباء غ؈ر مباشرة.

وتتمثل ࢭʏ تɢلفة المواد المستعملة ࢭʏ العملية الانتاجية وتɢلفة اليد العاملة  الاعباء المباشرة: -1

:ʄتنقسم الاعياء المباشرة إڲ ʏالمباشرة، وبالتاڲ 

  :المواد اݍݵام أو المواد المباشرة والۘܣ تمثل كمية المواد  المواد الاولية المستعملة ʏتتمثل ࢭ

بالإضافة إڲʄ السعر المعياري لتɢلفة المواد والذي المستعملة لإنتاج وحدة واحدة من المنتج، 

 وتحسب:يمثل سعر الشراء المقدر لوحدة واحدة حسب وحدة القياس (كلغ، م؅ر، ل؅ر،...) 

  الكمية التقديرية من المادة الأولية× لمواد الأولية = التكلفة التقديرية للوحدة ا

  :ساعات العمل  اليد العاملة المباشرة ʏلفة اليد العاملة وۂɢة لتʈقصد ٭ها الكمية المعيارʈو

لتɢلفة اليد العاملة إڲʄ السعر المعياري  بالإضافةالمباشرة اللازمة لإنتاج وحدة واحدة من المنتج، 

 ، وتحسب:معدل الاجر المقدر، يحصل عليھ العامل مقابل عمل ساعة واحدةالذي يمثل 

المعدل التقديري لأجر الساعة× اليد العاملة المباشرة = ساعات العمل التقديرية 

ۂʏ الاعباء المش؅ركة ب؈ن عدة منتجات، فهܣ تدخل بطرʈقة غ؈ر مباشرة  الاعباء غ؈ر المباشرة: -2

ومعاݍجْها إڲʄ مراكز تحليل ومن ثم تحميلها ࢭʏ تɢوʈن تɢلفة الانتاج، الامر الذي ʇستوجب تحليلها 

 :عڴʄ الأقسام عن طرʈق ما ʇس׿ܢ بوحدة العمل أو وحدة القياس، وتحسب

  عدد وحدات القياس التقديرية ×الأعباء غير المباشرة = السعر المعياري 

وʈقصد بالسعر المعياري للأعباء غ؈ر المباشرة، معدل التحميل للتɢلفة غ؈ر المباشرة وʈمكن 

  صياغتھ بالشɢل:
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  عدد وحدات القياس التقديرية× الأعباء غير المباشرة = تكلفة وحدة القياس التقديرية 

 : تحليل الإنحرافات.سادسا

الانحراف يمثل الفرق ب؈ن التɢاليف اݍݰقيقية والتɢاليف التقديرʈة المݰددة مسبقا، أي  

الاختلاف ب؈ن ما تحقق خلال الدورة (الاستغلال) وب؈ن ما كان متوقعا من تɢاليف ونتائج، وʈتم 

  حساب الانحراف الكڴʏ من خلال العلاقة: 

  التكلفة المعيارية –الانحراف الكلي = التكلفة الفعلية 

حيث 

  الانتاج الفعلي× تكلفة الانتاج الفعلي = تكلفة الوحدة الفعلية للانتاج 

CPr = CUPr × Pr  

  الانتاج الفعلي× تكلفة الانتاج المعياري = تكلفة الوحدة المعيارية للانتاج 

CPs = CUPs × Ps  

عنصر مع اف؅راض أن العناصر يتمثل ࢭȖ ʏعي؈ن أثر كل  :المبدأ العام ݍݰساب الانحرافات-1

ھ فالتحليل يالأخرى تبقى ثابتة، وعڴʄ اف؅راض أن ɸناك عنصران فقط ɸما الكمية والسعر، وعل

  يɢون كالآȖي:

 =ʏلفة الفعليةالانحراف الكڴɢة   أو -التʈلفة المعيارɢالت  

=ʏةالانحراف الكڴʈلفة المعيارɢلفة الفعلية - التɢالت  

  نرمزبـ:

rQ:    ،الكمية الفعليةrC :لفةɢةالفعلي الت.  

sQ   ،ةʈالكمية المعيار :sC :لفةɢالت ʈةالمعيار. 

  إذن يمكننا كتابة علاقة الانحراف الكڴʏ بالشɢل:

  

  التكلفة المعيارية –الانحراف الكلي = التكلفة الفعلية  

Cs × Qs –Qr  × G = CrE̸ 



[طرق مراقبة تطورالتكاليف] الثاني المحور   
 

 32 

   وɲܦجل ࢭɸ ʏذا الصدد ثلاث حالات:

يɢون الفرق ɸنا ࢭʏ غ؈ر صاݍݳ المؤسسة لأن الأعباء المدفوعة فعليا أك؄ر من  موجب:الفرق  -

  الأعباء المقدرة أو المسطرة.

يɢون الفرق ɸنا ࢭʏ صاݍݳ المؤسسة لأن الأعباء المدفوعة فعليا أقل من الأعباء  :سالبالفرق  -

  المقدرة أو المسطرة.

  ɸنا أي فرق الأعباء المدفوعة فعليا ۂʏ ماتم تقديره مسبقا. لايوجد :معدومالفرق  -

  نبدأ بتحليل علاقة الانحراف الكڴʏ: إذن

  ……………(1)Cs × Qs –G = Cr × Qr E̸ 

ΔQ=Qr-Qs                             أيQr =ΔQ+Qs 

 ΔC=Cr-Cs                               أيCr =ΔC+Cs 
  نجد: 01ࢭʏ العلاقة  Qr,Cr بتعوض

=ʏالانحراف الكڴ(ΔQ+Qs)( ΔP+Cs) - (Qs x Cs)  

E ̸G =( ΔC+Cs × ΔQ+Qs )– (Cs × Qs) 
  عڴȊ :ʄعد القيام Ȋعملية الضرب والɴشر ࢭʏ اݍݰد الأول من العلاقة نحصل

E ̸G= (ΔQΔC+ ΔCQs+  ΔQCs +Cs × Qs )– (Cs × Qs) 
   :من طرࢭʏ العلاقة، تصبح المعادلة من الشɢل Cs × Qsيتم اخ؅قال 

E ̸G= ΔQΔC+ΔCQs+ ΔQCs 

=ʏالانحراف الكڴ       CΔQΔ                    +            sQCΔ                       +            sCQΔ  
  انحراف السعر         انحراف الكمية          انحراف مختلط                        

  الأوڲʄ: الطرʈقة

=ʏالانحراف الكڴ  CΔQΔ+ sCQΔ+ s  QCΔ  

=ʏالانحراف الكڴ)CΔx  QΔ+ ( sC)sQ-r+(Q s)QsC-rC( 
تفضل ɸذه الطرʈقة لأغراض الرقابة عڴʄ التɢلفة، لأن الانحراف المݵتلط ʇسȘبعد من إطار 

محاسبة المسؤولية، وذلك نظرا لعدم استطاعتنا أن نجزم بأن المسؤولية عن ɸذا الانحراف 

  المݵتلط Ȗعود إڲʄ جهة معينة دون أخرى. 

  الطرʈقة الثانية:
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  لثالث لنحصل عڴʄ:وʈتم ࢭɸ ʏذه الطرʈقة جمع اݍݰد الأول مع ا

=ʏالانحراف الكڴ  CΔQΔ+ sCQΔ+ s  QCΔ  

=ʏالانحراف الكڴ sCQΔ+  Q)Δ+ s (QCΔ 
=ʏالانحراف الكڴsC)sQ-r+(Q r)QsC-rC(  

  التɢلفةࢭɸ ʏذه الطرʈقة يقع الانحراف المݵتلط عڴʄ عاتق اݍجهة المسؤولة عن 

  الطرʈقة الثالثة:

  الثالث لنحصل عڴʄ:وʈتم ࢭɸ ʏذه الطرʈقة جمع الثاɲي الأول مع 

=ʏالانحراف الكڴ  CΔQΔ+ sCQΔ+ s  QCΔ  

 =ʏالانحراف الكڴ)sC+CΔQ(Δ+  sQCΔ 
=ʏالانحراف الكڴrC)sQ-r+(Q s)QsC-rC(  

  ࢭɸ ʏذه الطرʈقة يقع الانحراف المݵتلط عڴʄ عاتق اݍجهة المسؤولة عن الكمية.

 ينقسم الانحراف الاجماڲʏ إڲʄ انحراف مباشر وانحراف غ؈ر مباشر:    

يتفرع الانحراف المباشر بدوره إڲʄ انحراف المادة الاولية وانحراف العمل الانحراف المباشر:  -2

 المباشر

يتمثل انحراف المادة الاولية ࢭʏ الفرق ب؈ن الاسْهلاك اݍݰقيقي  إنحراف المادة الأولية: 2-1

اج الفعڴʏ وتكييف والاسْهلاك التقديري، ولتɢون المقارنة سليمة ودقيقة يجب الاعتماد عڴʄ الانت

  الاسْهلاك التقديري لهذا الانتاج.

  التكلفة المعيارية للمادة الاولية –إنحراف المادة الاولية= التكلفة الفعلية للمادة الاولية 
QsMP × Cs –EMP = QrMP × Cr  

الكمية المعيارʈة من المادة الأولية يجب معرفة المعدل المعياري للوحدة من  QsMPوʈمكن حساب 

المادة الاولية ثم تطبيقھ عڴʄ الانتاج الفعڴʏ وبالتاڲʏ اݍݰصول عڴʄ المادة الاولية المسْهلكة 

 التقديرʈة، المكيفة للإنتاج اݍݰقيقي 

إڲʄ انحراف الكمية وانحراف يحلل انحراف المادة الاولية تحليل انحراف المادة الاولية:  -أ

  التɢلفة.

  السعر المعياري× الكمية المعيارية)  –انحراف الكمية = (الكمية الفعلية 
Qsmp) × Cs –E/QMP = (QrMP  
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  : ما ي؅رتب عليھ من ٮهاون كـ تقع مسؤولية ɸذا الانحراف عڴʄ عمال الورشات من خلال

 مال من جانب العمالɸالمادة الاولية؛ ،الا ʏما ي؅رتب عليھ من وجود تلف ࢭ 

  للعمال وصيانة غ؈ر كافية ʏن غ؈ر كاࢭʈوɢ؛للآلاتت 

  قسم الانتاج،.... عدم ارجاع المواد غ؈ر المستخدمة ʏا ࢭɸالمݵازن، وعدم جرد ʄإڲ 

  الفعلي الكمية× المعيارية)  التكلفة –الفعلية  التكلفة= ( التكلفةانحراف 
) × QrsMPC –E/CMP = (CrMP  

  تقع مسؤولية ɸذا الانحراف عڴʄ اݍجهة المسؤولة التɢلفة.

يمثل انحراف اليد العاملة المباشرة الفرق ب؈ن المصارʈف الفعلية إنحراف العمل المباشر:  2-2

والمصارʈف التقديرʈة لɢل من ساعات العمل ومعدل الاجر الساڤʏ، وكما ɸو اݍݰال بالɴسبة 

المصارʈف التقديرʈة للعمل المباشر عڴʄ الانتاج الفعڴʏ وذلك ضمانا للمادة الاولية يجب تكييف 

  راف الاجماڲʏ لليد العاملة وذلك وفق العلاقة:لسلامة التقييم وʈحسب الانح

تكلفة اليد  –انحراف اليد العاملة المباشرة = تكلفة اليد العاملة الفعلية 
  العاملة المعيارية

Ts × TRs –E/MD = Tr × TRr  
 حيث: 

E/MDلليد العاملة ʏالانحراف الاجماڲ :  

Trساعات العمل الفعلية : 

Ts: ة المكيفة للإنتاج اݍݰقيقيʈساعات العمل التقدير 

TRr معدل الاجر التقديري : 

TRsʏمعدل الاجر الفعڴ :  

يجب معرفة معدل ساعات العمل الذي يجب استغراقھ لانتاج وحدة واحدة، ثم  Tsلتحديد 

.ʏالانتاج الفعڴ ʄتطبيقھ عڴ  

 انحراف الكمية (الوقت)  نحراف العمل المباشر:تحليل ا ʄينقسم انحراف العمل المباشر إڲ

 وانحراف السعر (معدل الأجر)
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 معدل الاجر× ساعات العمل التقديرية) –نحراف الكمية (الوقت):(ساعات العمل الفعلية ا

  التقديري
Ts) × TRs –E/T=(Tr  

 ساعات العمل×التقديري)معدل الاجر -انحراف التكلفة (معدل الاجر)=(معدل الاجر الفعلي
  الفعلية

TRS) × Tr –E/TR = (TRr   

  
Ȗستعمل ࢭʏ إنتاجهما المادة الأولية وࢭʏ إطار  x2x,1: تɴتج مؤسسة نوع؈ن من المنتجات تطبيق

  إعداد الموازنات التقديرʈة للفصل القادم تحصلنا عڴʄ البيانات الآتية:

  ساعات.  8يوم، عدد ساعات العمل ࢭʏ اليوم  22عدد أيام الشهر 

  

   2xالمنتوج  1xالمنتوج  

  وحدة 5280  وحدة 3300  موازنة المبيعات

  كلغ 2  كلغ 3  ون)2كمية المادة الأولية اللازمة للوحدة (

  ساعة 0.5  ساعة 1.5  الوقت المعياري المسموح بھ للوحدة

ʏون  30  معدل الأجر المعياري الساڤ  

عامل وʈمثل معيار الɴشاط غ؈ر  13يقدر عدد العمال الذين يمارسون العمل الإنتاڊʏ بـ: 

من أوقات الɴشاط المنتجة كما يمثل معيار الوقت الذي لا يمارس فيھ  ٪20المستغرق ࢭʏ الإنتاج 

  من أوقات الɴشاط ٪15العامل أي ɲشاط 

خلال كل الف؅رة. مخزون أول المدة  والمباعة منتظمةمن المتوقع أن تɢون الكميات المنتجة 

كلغ من  1739وحدة، كما ʇعادل  2x :800وحدة وللمنتوج  1x   :650التقديري بالɴسبة للمنتوج 

 10وʉعادل مخزون آخر المدة المسْهدف ،  2xكلغ من المادة الأولية لـ  1309، و 1xالمادة الأولية لـ 

أيام من اسْهلاك المادة الأولية،  9، و 2xيوم من مبيعات المنتوج  15و، 1xأيام من مبيعات المنتوج 

ون  لɢل ساعة. بالإضافة إڲʄ ما  24العمل المباشر   - أما عناصر الأعباء غ؈ر المباشرة المتغ؈رة فهܣ:

 :ʏسبق إليك المعلومات عن الانتاج الفعڴ  

  



[طرق مراقبة تطورالتكاليف] الثاني المحور   
 

 36 

   2xالمنتوج  1xالمنتوج  

ʏوحدة 5800  وحدة 3000  الإنتاج الفعڴ  

  كلغ 12100  كلغ 8900  الكمية المسْهلكة من المادة الأولية

  ساعة 2920  ساعة 4400  الساعات المنتجة الفعلية

  و  2.2سعر الوحدة الواحدة من المادة الأوليةɸ 1464ون، عدد الساعات غ؈ر المنتجة 

الأجر ساعة، كما أن عدد الساعات مدفوعة 1160وعدد الساعات غ؈ر المستغلة ࢭʏ الɴشاط ɸو 

 ون 281512ساعة والأجور ʇ9913.6ساوي 

  المطلوب:

  حساب انحراف المواد وتحليلھ -1

  انحراف العمل المباشر وتحليلھ بطرʈقت؈ن:  -2

 :ʄقة الأوڲʈالطر 

انحراف الساعات المنتجة، انحراف الساعات غ؈ر المنتجة، انحراف الساعات غ؈ر  - 

.ʏشاط، انحراف معدل الأجر الساڤɴال ʏالمستغلة ࢭ  

 :قة الثانيةʈالطر 

  انحراف الزمن، انحراف معدل الأجر الساڤʏ للساعات المنتجة. -

  :اݍݰل

  وحدة 1x =3000الانتاج الفعڴʏ: المنتوج

  وحدة 2x  =5800المنتوج                  

  وحدة 1x =3000  ×3 =9000الكمية المعيارʈة من المواد للإنتاج الفعڴʏ: المنتوج

      وحدة 2x  =5800  ×2 =11600المنتوج                  

 =ʏمن المواد للإنتاج الفعڴ ʏوحدة 20600=11600+ 9000الكمية الكڴ  

  41200=2×20600=  التɢلفة المعيارʈة للمواد

  سا2900=   0.5×5800سا ، 4500=  1.5×3000 الساعات المنتجة لɢل منتوج:ݯجم 

  سا7400=  2900+ 4500 مجموع الساعات المنتجة:

  سا1480=  0.2× 7400: ݯجم الساعات غ؈ر المنتجة+ 

  8880=  ݯجم الساعات لمݵصصة للɴشاط= 

  1332=  0.15× 8880= ݯجم الساعات غ؈ر المستغلة ࡩʏ الɴشاط+ 
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  سا10212= الساعات مدفوعة الأجرݯجم = 

 لفة ݯجم الساعات المدفوعة الأجرɢون 306360=  30× 10212: ت  

  تحليل الانحرافات

  التɢلفة المعيارʈة -التɢلفة الفعليةانحراف المادة الأولية=  -1

دج ɸو قيمة أو تɢلفة 5000، بمعۚܢ أن مبلغ غ؈ر ملائم 5000) = 2× 20600( –) 2.2×21000(

إضافية، وبالتاڲʏ فهو ࢭʏ غ؈ر صاݍݳ المؤسسة. لأن التɢلفة المقدرة مسبقا للمادة الأولية نتج عٔها 

  دج.5000إنحراف موجب بقيمة 

  غ؈ر ملائم 1x   :)8900×2.2 (– )9000 ×2= (1580المنتوج

  غ؈ر ملائم 2x  :)12100×2.2 (– )11600 ×2= (3420المنتوج 

  السعر المعياري × الكمية المعيارʈة) –( الكمية الفعلية انحراف الكمية:  -

، بمعۚܢ أن الكمية الفعلية أك؄ر من الكمية المقدرة وبالتاڲʏ غ؈ر ملائم 800= 2)× 20600 - 21000(

 ʏالمؤسسة (إنحراف غ؈ر ملائم،  800فهناك انحراف موجب ممثل ࢭ ʄعڴ ʏو عۗئ إضاࢭɸوحدة و

ʏس ࢭʋصاݍݳ المؤسسة) ل  

  ملائم 1x   :)8900 –9000  ×(2 =- 200المنتوج

  غ؈ر ملائم 2x  :)12100- 11600 ×(2 =1000المنتوج 

  الكمية الفعلية× السعر المعياري) –( السعر الفعڴʏ انحراف السعر:  -

 ، بمعۚܢ أن ɸناك انحراف موجب ࢭʏ سعر المادة الأولية يقدرغ؈ر ملائم 4200= 21000) × 2 -2.2(

  وɸو لʋس ࢭʏ صاݍݳ المؤسسة. 4200بـ: 

  غ؈ر ملائم 1x   :)2.2 - 2 × (8900 =1780المنتوج

  غ؈ر ملائم 2x  :)2.2 - 2 × (12100 =2420المنتوج 

  غ؈ر ملائم 5000غ؈ر ملائم=  4200غ؈ر ملائم +  800الانحراف الكڴʏ للمادة الأولية= 

عڴʄ انحراف الكمية والمقدر بـ: Ȋعد جمع كل من انحراف الكمية، وانحراف السعر تحصلنا 

  دج وɸو لʋس ࢭʏ صاݍݳ المؤسسة.5000

  التɢلفة المعيارʈة –التɢلفة الفعلية انحراف العمل المباشر:  -2

  24848=  306360 – 281512انحراف العمل المباشر= 

:ʄقة الأوڲʈالطر  
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  ݯجم الساعات المنتجة÷ ݯجم الساعات المدفوعة معامل التحوʈل= 

  1.38 =7400÷ 10212معامل التحوʈل= 

ݲجم الساعات وʈمكننا ɸنا أن نفرق ب؈ن ݯجم الساعات المدفوعة وݯجم الساعات المنتجة، ف
Ȋغض النظر عن ݯجم  اكثا Ȋعملھم وۂʏ المدة الۘܣ يɢون فٕها العامل) الطبيڥʏ(الɴشاط  المدفوعة

ݯجم الساعات  ساعات ࢭʏ اليوم، 8وعادة ما تقدر ɸذه الف؅رة بـ:  الف؅رة،ما أنتج خلال ɸذه 
لɴشاط الفعڴʏ) وۂʏ ساعات العمل الۘܣ يقوم فٕها العامل بالإنتاج فعلا Ȋغض النظر (ا المنتجة

    عن مدة مɢوثھ العمل
ݯجم ÷ تɢلفة ݯجم الساعات المدفوعة الأجر معدل الأجر المعياري للساعات المنتجة= 

  الساعات المنتجة

  41.4= 7400÷ 306360معدل الأجر المعياري للساعات المنتجة= 

× معامل التحوʈل×الساعات المعيارʈة)-=(الساعات الفعليةانحراف ݯجم الساعات المنتجة

ʏمعدل الأجر المعياري الساڤ  

معدل الأجر × الساعات المعيارʈة)-=(الساعات الفعليةݯجم الساعات المنتجة انحراف أو

  المنتجةالمعياري للساعات 

  انحراف ݯجم الساعات المنتجة:

  ملائم 1x   :)4400- 4500 × (1.38 ×30 =-4140المنتوج 

  ملائم - 4140= 41.4) × 4500 - 4400(  أو

  غ؈ر ملائم 2x  :)2920- 2900 × (41.4 =828المنتوج 

  معدل الأجر المعياري × ساعات معيارʈة) - (ساعات فعليةانحراف الساعات غ؈ر المنتجة= 

  480 -=30)× 1480- 1464( انحراف الساعات غ؈ر المنتجة=

معدل الأجر × ساعات معيارʈة) - (ساعات فعليةانحراف الساعات غ؈ر المستغلة ࡩʏ الɴشاط= 

ʏالمعياري الساڤ  

  ملائم 5160 - =30)×1332- 1160 انحراف الساعات غ؈ر المستغلة ࡩʏ الɴشاط=(

=ʏانحراف معدل الأجر الساڤ  ʏݯجم الساعات الفعلية× المعدل  المعياري)  –(المعدل الفعڴ  

 )=ʏملائم 15896 -=9913.6)× 30-281512/9913.6انحراف معدل الأجر الساڤ  

 ملائم = 15896 -ملائم 5160 –ملائم  480 –غ؈ر ملائم  828ملائم+ 4140- الإجماڲʏ= الانحراف 

- 24848  
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  الطرʈقة الثانية:

 =ʏ24848 - =  306360 – 281512الانحراف الإجماڲ  

معدل الأجر المعياري × ساعات معيارʈة منتجة) -(ساعات فعلية منتجة انحراف الزمن المنتج=

ʏالساڤ  

  ملائم 3312-= 41.4)×7400 -7320=(انحراف الزمن المنتج

الزمن المنتج × المعدل المعيار)–( المعدل الفعڴʏ انحراف معدل الأجر الساڤʏ للساعة المنتجة = 

   المعياري 

  ملائم 21536 -=7320)× 41.4-281512/7320تج المعياري= ( الزمن المن

 =ʏ24848 -) = 21536 -) +(3312-(الانحراف الإجماڲ  

تتحدد الاعباء غ؈ر المباشرة عڴʄ مستوى مراكز التحليل كما أشرنا الانحراف غ؈ر المباشر:  -3

ɸذه المصارʈف ࢭʏ مثل تحليل انحراف سابقا، فɢل مركز تحليل يرتبط بمركز مسؤولية مع؈ن، فيت

مقارنة المصارʈف غ؈ر المباشرة الفعلية مع المصارʈف غ؈ر المباشرة التقديرʈة، وʈحسب الانحراف 

   الاجماڲʏ للمصارʈف غ؈ر المباشرة كالاȖي:

المصارʈف غ؈ر المباشرة  - انحراف المصارʈف غ؈ر المباشرة =المصارʈف غ؈ر المباشرة الفعلية

  التقديرʈة 

EG/CI = CIr – CIs 

  حيث:

EG/CIف غ؈ر المباشرةʈللمصار ʏالانحراف الاجماڲ :  

Cirف غ؈ر المباشرة الفعليةʈالمصار : 

Cisʏشاط الفعڴɴة المكيفة للʈف غ؈ر المباشرة التقديرʈالمصار :  

:ʄف غ؈ر المباشرة إڲʈحلل انحراف المصارʈو  

  الɴشلɴشاط، انحراف تɢلفة وحدة ɸما انحراف كمية وحدات ا: طرʈقة الانحراف؈ن 3-1

عدد وحدات الɴشاط  - (عدد وحدات الɴشاط الفعليةانحراف كمية وحدات الɴشاط= -أ

 التɢلفة المعيارʈة لوحدة الɴشاط المعيارʈة)

التɢلفة المعيارʈة لوحدة  -التɢلفة الفعلية لوحدة الɴشاطانحراف تɢلفة وحدة الɴشاط= ( -ب

  عدد وحدات الɴشاط الفعلية× الɴشاط)



[طرق مراقبة تطورالتكاليف] الثاني المحور   
 

 40 

 :ثلاث انحرافات طرʈقة  3-2

 :حسب طرʈقة اݍݵ؄راء المݰاسب؈ن الفرɲسي؈ن -أ

ɲستخرج الفرق ب؈ن الإنتاج الفعڴʏ والإنتاج المعياري المطابق للɴشاط الفعڴʏ  انحراف المردودية: -

 ثم نقيم الفرق ࢭʏ الكمية بالتɢلفة المعيارʈة

التɢلفة غ؈ر × الإنتاج الفعڴʏ) - (الإنتاج المعياري المطابق للɴشاط الفعڴʏ انحراف المردودية= -

  مباشرة المعيارʈة للوحدة

 :شاطɴالمنتوجات، فإذا كن  انحراف ال ʄو مؤشر تحميل الأعباء الثابتة عڴɸ ذا الانحرافɸ

 ʄون غ؈ر محملة كلية عڴɢشاط المعياري فإن الأعباء الثابتة تɴأقل من ال ʏشاط الفعڴɴال

 النتوجات. 

  

  مجموع الأعباء الثابتة المعيارʈة -بتة المݰملة عڴʄ الɴشاط الفعڴʏالأعباء الثا انحراف الɴشاط= -

 المعيارʈة للɴشاط التɢلفة - الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴʏانحراف الɴشاط=  أو 

ʏالفعڴ  

  انحراف الموازنة:  -

  الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴʏ -الأعباء الفعليةانحراف الموازنة= 

 =ʏشاط+ انحراف الموازنةالانحراف الإجماڲɴانحراف المردودية+ انحراف ال  

 :حسب طرʈقة مراقۗܣ الȘسي؈ر -ب

  :انحراف المردودية  

عدد وحدات الɴشاط المعيارʈة للانتاج  - (عدد وحدات الɴشاط الفعلية انحراف المردودية=

(ʏشاط× الفعڴɴة المتغ؈رة لوحدة الʈلفة المعيارɢالت  

  :شاطɴساعات انحراف الȊ شاطɴسي؈ن تقيم الɲقة اݍݵ؄راء المݰاسب؈ن الفرʈنما نجد طرʋب

 العمل المستعملة (الإدخالات) نجد ɸذه الطرʈقة تقيم الɴشاط بالكمية المنتجة (الإخراجات) 

   التɢلفة المعيارʈة الثابتة للوحدة× الكمية المقدرة)  -(الكمية الفعلية المنتجةانحراف الɴشاط= 

  انحراف الموازنة:  -

  الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴʏ -الأعباء الفعليةانحراف الموازنة= 

 =ʏشاط+ انحراف الموازنةالانحراف الإجماڲɴانحراف المردودية+ انحراف ال  
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  مثال:

تɴتج إحدى المؤسسات منتوجا واحدا، تتم عملية الإنتاج ࢭʏ ورشة واحدة وتȘبع المؤسسة طرʈقة 

بواسطة  2013زنة الأعباء لشهر أكتوبر اإعداد مو  التɢاليف الɢلية  ࢭʏ حساب تɢلفة الإنتاج تم

  المعاي؈ر الآتية: 

، عدد ساعات اݍݰضور املع20يوم، عدد العمال المزاول؈ن للعمل الانتاڊʏ  22عدد الايام المقدرة 

عدد الوحدات المنتجة عند مستوى الɴشاط العادي ، ٪85ساعات، معدل الɴشاط  8ࢭʏ اليوم 

  وحدة90

  360835الأعباء غ؈ر المباشرة التقديرʈة =

 ʏالتالية: البيانات استخراجتم  أكتوبر 30وࢭ  

، كمية 2900، عدد ساعات الɴشاط 3520يوم، عدد ساعات اݍݰضور  22عدد الايام المقدرة 

 ʏ361707.2، الأعباء غ؈ر المباشرة  الفعلية: 273960الإنتاج الفعڴ.  

  :المطلوب

1-  ʏف غ؈ر المباشرة حساب الانحراف الإجماڲʈوتحليلھ  للمصار  

  2992= 0.85× 22× 20× 8: ݯجم الɴشاط ࢭʏ الشهر = اݍݰل

  269280= 90× 2992=  كمية الانتاج المعيارʈة

 ون للوحدة. 1.34= 269280÷360835=  التɢلفة غ؈ر المباشرة للوحدة من المنتوج

 :تحليل الانحرافات 

 =ʏة -الأعباء غ؈ر المباشرة الفعلية الانحراف الإجماڲʈالأعباء غ؈ر المباشرة المعيار  

 =ʏملائم 5399.2 -) = 273960× 1.34( -361707.2الانحراف الإجماڲ  

  شاطɴعدد وحدات الʏة للإنتاج الفعڴʈساعة 3044=  90÷ 273960=  المعيار 

 ʏشاط الفعلية للإنتاج الفعڴɴساعة 2900=  عدد وحدات ال 

  = شاطɴة لوحدة الʈلفة المعيارɢ120.6=  2992÷ 360835.2الت 

  = شاطɴلفة الفعلية لوحدة الɢ124.726=  2900÷ 361707.2الت 

 شاط، انحراف تɢلفة وحدة الɴشاط ɸما انحراف كمية وحدات الɴ:طرʈقة الانحراف؈ن -1

عدد وحدات الɴشاط  - (عدد وحدات الɴشاط الفعليةانحراف كمية وحدات الɴشاط=   -أ

 التɢلفة المعيارʈة لوحدة الɴشاط المعيارʈة)
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  ملائم 17366.4 -= 120.6)× 3044 - 2900(انحراف كمية وحدات الɴشاط= 

التɢلفة المعيارʈة  - لوحدة الɴشاطالتɢلفة الفعلية انحراف تɢلفة وحدة الɴشاط= ( -ب

  عدد وحدات الɴشاط الفعلية× لوحدة الɴشاط)

  غ؈ر ملائم 11967.2= 2900)× 120.6 -124.726(انحراف تɢلفة وحدة الɴشاط= 

 =ʏملائم 5399.2 -= 11967.2+ 17366.4 -الانحراف الإجماڲ  

 :طرʈقة ثلاث انحرافات  - ب

 سي؈نɲقة اݍݵ؄راء المݰاسب؈ن الفرʈحسب طر: 

    :والإنتاج المعياري المطابق انحراف المردودية ʏستخرج الفرق ب؈ن الإنتاج الفعڴɲ

 للɴشاط الفعڴʏ ثم نقيم الفرق ࢭʏ الكمية بالتɢلفة المعيارʈة

                                             :ʏ273960الإنتاج الفعڴ  

 :ʏشاط الفعڴɴ261000= 90× 2900الإنتاج المعياري المطابق لل  

 ʏ12960الإنتاج الإضاࢭ   

التɢلفة × الإنتاج الفعڴʏ) -(الإنتاج المعياري المطابق للɴشاط الفعڴʏ انحراف المردودية= 

  غ؈ر مباشرة المعيارʈة للوحدنة

  17366.4 - = 1.34)× 273960 -261000(انحراف المردودية= 

  :شاطɴانحراف ال  ʄو مؤشر تحميل الأعباء الثابتة عڴɸ ذا الانحرافɸ

المنتوجات، فإذا كن الɴشاط الفعڴʏ أقل من الɴشاط المعياري فإن الأعباء الثابتة 

 تɢون غ؈ر محملة كلية عڴʄ النتوجات. 

  36.6 =2992÷ 109507.2التɢلفة المعيارʈة الثابتة لوحدة الɴشاط= 

التɢلفة المتغ؈رة للوحدة + × ʏ= الɴشاط الفعڴʏ الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴ

  التɢاليف الثابتة المعيارʈة

 ) =ʏشاط الفعڴɴ109507.2)+ 84× 2900الموازنة المرنة المطابقة لل  

  109507.2                                               الثابتة:  الأعباء 

 :ʏشاط الفعڴɴال ʄ106140= 36.6 ×2900الأعباء الثابتة المݰملة عڴ  

  غ م 3367.2                            الانحراف:                            
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الأعباء الثابتة  مجموع- الفعڴʏالأعباء الثابتة المݰملة عڴʄ الɴشاط  انحراف الɴشاط= 

  المعيارʈة

  غ؈ر م؄رر 3367.2) = 109507.2 -106140(انحراف الɴشاط= 

المعيارʈة للɴشاط  التɢلفة - الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴʏانحراف الɴشاط=  أو 

ʏالفعڴ  

  غ؈ر م؄رر 3367.2 )=120.6× 2900( -]109705.2)+ 84× 2900[( انحراف الɴشاط=

  انحراف الموازنة:  -ج

  الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴʏ -الأعباء الفعليةانحراف الموازنة= 

  غ؈ر م؄رر 8600]= 109705.2)+ 84× 2900[(-361707.2انحراف الموازنة= 

 =ʏشاط+ انحراف الموازنةالانحراف الإجماڲɴانحراف المردودية+ انحراف ال  

 =ʏملائم 5399.2 -= 8600+  3367.2+ 17366.4 -الانحراف الإجماڲ  

 سي؈رȘقة مراقۗܣ الʈحسب طر: 

  :انحراف المردودية  

عدد وحدات الɴشاط المعيارʈة  - (عدد وحدات الɴشاط الفعلية انحراف المردودية= 

(ʏشاط× للانتاج الفعڴɴة المتغ؈رة لوحدة الʈلفة المعيارɢالت  

  م12096 -= 84)× 3044 -2900(انحراف المردودية= 

 :شاطɴساعات  انحراف الȊ شاطɴسي؈ن تقيم الɲقة اݍݵ؄راء المݰاسب؈ن الفرʈنما نجد طرʋب

خالات) نجد ɸذه الطرʈقة تقيم الɴشاط بالكمية المنتجة العمل المستعملة (الإد

 (الإخراجات) 

  36.6 =2992÷ 109507.2التɢلفة المعيارʈة الثابتة لوحدة الɴشاط= 

التɢلفة المعيارʈة الثابتة × الكمية المقدرة)  - (الكمية الفعلية المنتجةانحراف الɴشاط= 

   للوحدة

  م 1903.2)= 90÷36.6) × (269280 -273960(انحراف الɴشاط= 

  انحراف الموازنة:  -ج

  الموازنة المرنة المطابقة للɴشاط الفعڴʏ -الأعباء الفعليةانحراف الموازنة= 

  غ؈ر م؄رر 8600]= 109507.2)+ 84× 2900[(-361707.2انحراف الموازنة= 
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 =ʏشاط+ انحراف الموازنةالانحراف الإجماڲɴانحراف المردودية+ انحراف ال  

 =ʏملائم 5399.2 -= 8600  - 1903.2+ 12096 الانحراف الإجماڲ  

 


